Смолякова Олеся Александровна
учитель химии и биологии

План-конспект урока по теме «Железо».
Цель урока: изучить строение атома железа, положение его в ПСХЭ, физические и химические свойства железа; научиться записывать уравнения реакций химических свойств железа с образованием его соединений; познакомиться с нахождением железа в природе и его биологическим значением.

Задачи:

- обучающие (формирование предметных достижений):

• закрепить знания по темам строение атомов металлов и положение металлов в ПСХЭ Д. И. Менделеева;

• закрепить умения работы с лабораторным оборудованием и химическими реагентами;

• закрепить навыки составлять уравнения химических реакций.
- развивающие (формирование метапредметных достижений):

• способствовать развитию познавательной активности и самостоятельности учащихся в приобретении знаний, умений, навыков работы с текстами и справочным материалом;
• создать благоприятные условия для развития умений наблюдать, анализировать, делать выводы.

- воспитательные (формирование личностных достижений):

• продолжить формировать нравственные и эстетические представления об окружающем мире и умения следовать общепринятым нормам поведения.

Тип урока: Изучение нового материала.

Формы работы учащихся:

- самостоятельная работа с текстом и справочным материалом;

- работа в группах;

- беседа.

Необходимое техническое оборудование: раздаточный материал (справочный материал, памятка «Продукты питания, содержащие железо», карточки-инструкции «Положение химического элемента в периодической системе химических элементов Д. И. Менделеева» и «Строение атома», тест «Железо», кластер по теме «Железо», схема «Химические свойства), химические реагенты (медный купорос, разбавленная соляная кислота, порошок восстановленного железа), лабораторное оборудование (химические стаканы, пробирки).
Структура и ход урока (технологическая карта).

	№
	Этап урока
	Деятельность учителя.
	Деятельность ученика.
	УУД
	Время

(в мин.)



	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Организационный.
	Приветствует учащихся.
	Приветствуют учителя.
	
	1 мин.

	2. 
	Актуализация знаний.

Проблематизация.

Целеполагание.
	Демонстрирует кнопки, скрепки и гвозди. Задает вопрос: зачем я принесла сегодня на урок эти предметы.
Показывает картинки с изображениями продуктов. Задает вопрос: что общего между продемонстрированными предметами продуктами изображенными на картинках?
Предлагает заполнить кластер в раздаточном материале.

Демонстрирует заполненный кластер на доске.
	Формулируют тему урока.
Отвечают на вопрос.
Заполняют кластер (работа в парах).

Сравнивают свой кластер с написанным учителем.
	Коммуникативные: планирование, постановка вопросов; личностные: самоопределение, нравственно-эстетическое оценивание; регулятивные: целеполагание, планирование, волевая саморегуляция; познавательные: общеучебные, логические, постановка и решение проблемы.
	3 мин.



	3.
	Изучение нового материала.
	Предлагает учащимся заполнить таблицу «Роль железа в организме человека». Раздает памятки «Продукты питания, содержащие железо».
Предлагает дать характеристику положения железа в периодической системе Д. И. Менделеева, ответить на вопросы.
Предлагает по плану в карточке-инструкции рассмотреть и записать в тетради строение атома железа.

Демонстрирует порошок восстановленного железа, просит описать его физические свойства.

Демонстрирует канцелярские кнопки, скрепки, гвозди и магнит, просит найти, что в них общего.

Используя электронную таблицу предлагает дописать в тетради отличительные физические свойства железа.
Предлагает рассмотреть химические свойства железа в справочном материале и ответить на вопрос: с чем будет взаимодействовать железо.
Предлагает из списка, приведенного на доске, определить с какими веществами взаимодействует железо и частично заполнить схему «Химические свойства железа».

Предлагает провести ученический эксперимент взаимодействия железа с медным купоросом.
Предлагает провести ученический эксперимент взаимодействия железа с раствором соляной кислоты, записать продукты реакции.

Записывает продукты взаимодействия железа с кислородом и водой на доске.
	Работают в парах со справочным материалом и текстом учебника, заполняют таблицу и озвучивают результаты выполненной работы.
Работают в парах по карточкам-инструкциям. Отвечают на вопросы учителя.
Работают в парах по карточкам-инструкциям. Отвечают на вопросы учителя. Один учащийся записывает электронное строение атома на доске. 
Остальные записывают в тетрадях.
Называют общие физические свойства железа.

Рассматривают, отвечают на поставленный вопрос.

Работа с электронной таблицей, записывают физические свойства железа в тетради.
Рассматривают химические свойства железа и отвечают на вопрос.
Работа в парах, частично заполняют схему «Химические свойства железа» (записывают вещества, которые реагируют с железом).
Проводят ученический эксперимент, записывают продукты реакции в тетради, один учащийся записывает их на доске.
Проводят ученический эксперимент, записывают продукты реакции в тетради, один учащийся на доске.

Записывают продукты взаимодействия железа с кислородом и водой в тетради.
	Коммуникативные: постановка вопросов, разрешение конфликтов, управление поведением партнера; познавательные: общеучебные, логические; регулятивные: волевая саморегуляция, оценка, коррекция.
Коммуникативные: постановка вопросов, разрешение конфликтов; познавательные: общеучебные, логические; регулятивные: планироывание, контроль, коррекция.

Коммуникативные: постановка вопросов, разрешение конфликтов; познавательные: общеучебные, логические; регулятивные: планироывание, контроль, коррекция.
Коммуникативные: постановка вопросов, разрешение конфликтов; познавательные: общеучебные, логические; регулятивные: планирование, контроль, коррекция.

Познавательные: общеучебные, логические, действия постановки и решения проблем; регулятивные: целеполагание, контроль, коррекция; личностные: нравственно-эстетическое оценивание.

Коммуникативные: планирование, постановка вопросов; познавательные: общеучебные, логические; регулятивные: планирование, контроль, коррекция.
Позновательные: общеучебные, логические; регулятивные: волевая саморегуляция.
Коммуникативные: планирование, постановка вопросов, разрешение конфликтов, управление поведением партнера; познавательные: общеучебные, логические, действая постановки и решения проблемы; регулятивные: целеполагание, волевая саморегуляция, коррекция, оценка; личностные: нравственно-эстетическое оценивание.

Познавательные: общеучебные, логические; регулятивные: волевая саморегуляция; личностные: нравственно-эстетическое оценивание.

Коммуникативные: планирование, разрешение конфликтов, управление поведением партнера; познавательные: общеучебные, логические; регулятивные: целеполагание, волевая саморегуляция, контроль, коррекция, оценка; личностные: самоопределение, нравственно-эстетическое оценивание.

Коммуникативные: планирование, постановка вопросов, разрешение конфликтов; познавательные: общеучебные, логические, действия постановки и решения проблем.
	5 мин.
3 мин.

3 мин.

2 мин.

1 мин.

4 мин.

3 мин.
3 мин.

4 мин.

4 мин.

2 мин.

	4.
	Рефлексия.
	Организует рефлексивную деятельность детей «Пометки на полях».
	Расставляют знаки на полях (+ - известно, ! – узнали новое, ? – непонятно, материал требует разъяснения).
	Регулятивные: контроль, оценка; личностные: смыслообразование, нравственно-эстетическое оценивание.
	1 мин.

	5.
	Обобщение и систематизация знаний.
	Предлагает выполнить мини-тест «Железо».
	Заполняют матрицу ответов к мини-тесту «Железо».
	Регулятивные: контроль, оценка; личностные: смыслообразование, нравственно-эстетическое оценивание.
	5 мин.

	6.
	Домашнее задание.
	Комментирует домашнее задание.
	Записывают домашнее задание.
	
	1 мин.


Приложение № 1.
Тема урока «ЖЕЛЕЗО»
КЛАСТЕР-ПЛАН ИЗУЧАЕМОГО МАТЕРИАЛА




ЖЕЛЕЗО

Схема «ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ЖЕЛЕЗА»



Fe + 

Приложение № 2.

Матрица ответов к мини-тесту «ЖЕЛЕЗО»

Вариант:

Ответы части А.

	№ вопроса
	Вопрос А 1
	Вопрос А 2

	Вариант ответа
	
	


Ответ части Б.

	А
	Б

	
	


Приложение № 3.
Мини-тест «ЖЕЛЕЗО»

I вариант.
 Часть А.

А1. Какое особое физическое свойство отличает железо от других металлов?

А) электропроводность                       В) теплопроводность

Б) ковкость                                           Г) магнитные свойства

А2. Какие свойства проявляет железо при взаимодействии с хлором?

А) окислительные                               В) восстановительные

Б) кислотные                                       Г) основные

Часть Б.

Б1. Установите соответствие между реагентами и продуктами реакции.
	Исходные вещества
	Продукты реакции

	А) железо и сульфат меди (II)

Б) железо и вода


	1) хлорид железа (II) и водород

2) медь и сульфат железа (II)

3) железная окалина (оксид железа (II и III))

4) железная окалина (оксид железа (II и III)) и водород


Мини-тест «ЖЕЛЕЗО»

II вариант.
Часть А.

А1. Каким физическим свойством НЕ обладает железо?

А) серебристо-белый цвет                           В) растворим в воде

Б) пластичность                                            Г) тугоплавкость
А2. В уравнении реакции железа с соленой кислотой с образованием хлорид железа (II) и водород коэффициент перед формулой соли равен

А) 1                          Б) 2                           В) 3                          Г) 4

Часть Б.

Б1. Установите соответствие между реагентами и продуктами реакции.
	Исходные вещества
	Продукты реакции

	А) железо и кислород

Б) железо и соляная кислота
	1) хлорид железа (II) и водород

2) медь и сульфат железа (II)

3) железная окалина (оксид железа (II и III))

4) железная окалина (оксид железа (II и III)) и водород


Приложение № 4.
Памятка «ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ, СОДЕРЖАЩИЕ ЖЕЛЕЗО»
Рекомендуемая доза железа:

 Дети 1-3 лет: 7 мг / сут

 Дети 4-8 лет: 10 мг / сут

 Подростки 9 - 13: 8 мг / сут

 Подростки 14 - 18: 11 мг /сут, для мальчиков и 15 мг / сут для девочек

	Артишоки.

[image: image1.jpg]



	Яичные желтки 

[image: image2.jpg]




	Сухофрукты.

[image: image3.jpg]



	Орехи 
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	Мясо. 

[image: image5.jpg]



	Рыба и морепродукты.

[image: image6.jpg]




	Хлеб из цельной пшеницы (цельнозерновой), дрожжи.

[image: image7.jpg]



	Крупы, злаки. 

[image: image8.jpg]




	Бобовые.

[image: image9.jpg]



	Листовые овощи (брокколи, репа и другие). 

[image: image10.jpg]





Приложение № 5.

Карточка-инструкция «Положение элемента в периодической системе химических элементов Д. И. Менделеева».
1. Порядковый номер элемента.

2. Номер периода, в котором располагается элемент.

3. Номер группы, в которой находится элемент.

4. Подгруппа, в которой располагается элемент.

Карточка-инструкция «Строение атома».

1. Заряд ядра элемента.

2. Количество протонов.

3. Количество электронов.

4. Количество нейтронов.

5. Строение электронных оболочек элемента.

Приложение № 6.

ТАБЛИЦА «РОЛЬ ЖЕЛЕЗА В ОРГАНИЗМЕ ЧЕЛОВЕКА».
	Железо в организме человека.
	Признаки заболевания.
	Что

делать?
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